家庭负担、性别分工与贫困劳动力就业

——基于湖北」县易地扶贫搬迁户的调查

张翠娥,陈子璇

(华中农业大学 文法学院,湖北 武汉 430070)



摘 要 基于湖北省 J 县 易地扶贫搬迁户劳动力的调查数据,运用二元 Logit 回归模型,探讨不同类型的家庭负担对贫困劳动力就业的影响及其影响的性别差异。结果显示:整体来看,不同类型的家庭负担对贫困劳动力就业影响不同,其中,赡养负担对贫困劳动力就业具有促进作用,疾病负担对贫困劳动力就业有阻碍作用;分性别来看,家庭负担对贫困劳动力就业的影响存在着性别差异,女性比男性更容易受到家庭负担的阻碍。据此,应完善农村公共服务建设,减轻家庭负担对就业的阻碍;增加居家就业机会,减轻就业与家庭的冲突,以此促进贫困劳动力的充分就业。

关键词 家庭负担;性别分工;贫困劳动力就业;易地扶贫搬迁

中图分类号:F 241.4 文献标识码:A 文章编号:1008-3456(2021)02-0032-08

DOI 编码:10.13300/j.cnki.hnwkxb.2021.02.005

易地扶贫搬迁是解决"一方水土养不活一方人"地区贫困问题的根本途径。据统计,截至 2020 年 10 月,全国累计建成集中安置社区 3.5 万个,共有 960 多万贫困人口享受易地扶贫搬迁政策[1]。当前我国易地扶贫搬迁基本解决了"搬得出"的问题[2],搬迁使贫困户从原本环境恶劣的地区搬迁到自然条件较好、有更多发展机会的地区,生存环境得到极大改善。但搬迁后的贫困户仍面临着是否"稳得住、能致富"的新问题,尤其是对于集中安置的搬迁户来说,外部环境的改变使得曾经的生产生活方式难以在新居住地复刻,他们能否在新的聚居点实现生产生活方式转型是关键。解决易地搬迁贫困户"稳得住、能致富"的最有效方式是促进就业[3],因此,就业常常被视作易地扶贫搬迁家庭后续发展的基础,也被列为易地搬迁移民后续帮扶工作的重中之重。

随着对贫困内涵认识的深化,贫困程度的测量已经从单一收入贫困转向多维贫困,疾病、子女抚养、老人赡养等家庭负担也常常被作为测量家庭贫困程度的指标之一^[4]。既有研究显示,家庭负担会影响劳动力就业^[5],但在家庭负担对劳动力就业的影响是积极促进还是消极阻碍作用上,学者们的观点却存在着较大分歧。据此,本文基于湖北省J县的实地调查,聚焦易地扶贫搬迁集中安置贫困户的家庭负担与劳动力就业之间的关系,尝试透过不同性别之间的比较,更为深入地认识家庭负担对贫困劳动力就业的影响。

一、文献分析与研究假设

1.文献分析

(1)家庭负担与劳动力就业的关系。家庭负担的定义最早见于 20 世纪 50 年代中期美国社会学家 Clausen 对疾病家庭负担的研究,他认为家庭负担指疾病对家庭成员造成的困难、问题或不良影响^[6]。Hoenig 等将家庭负担分为主观负担和客观负担^[7],主观负担指患病成员给其他家庭成员带来的心理感受,客观负担指由患者的疾病给家庭带来的不良事件。随着研究的深入,家庭负担的界定逐

渐扩展,当前主要指家庭中的老人、子女和病人给家庭带来的经济负担和照料负担。

现有研究对家庭负担与劳动力就业关系的认识可以归纳为三种观点:一是"就业促进效应",即赡养老人、抚养子女和照顾病人会给家庭带来经济压力,为了维持家庭生活,家庭劳动力会积极就业,并且在就业过程中会努力追求更高的收入。郭锦墉等调查发现农民在家庭负担的驱动下会趋向收入更高的职业,职业流动性提高[8]。席恒等指出家庭负担会影响劳动力工作意愿,除政府公务员之外,家庭负担越重,劳动者延长工作年限的意愿越强烈[9]。覃凤琴等认为家庭负担会影响农民工的就业区域选择[10]。二是"就业阻碍效应",即由于家庭负担的存在,劳动力需要分配一定的时间和精力到家庭事务中,为家庭成员提供照料,时间和精力有限的情况下,分配到家庭事务中的越多,投入到劳动生产的就会越少,因此家庭负担会阻碍就业。当家庭内部需要抚养的老人和小孩数量越多时,劳动力的平均照料负担会随之增加,就业受到限制,劳动力外出就业的概率会降低[11-12]。三是"就业门槛效应",即家庭负担对劳动力就业的影响存在一定的范围,如果超过这个范围,影响会发生明显变化。黄春杰等指出在家庭照护对农民的非农他雇就业有负向影响,并且以每周15小时为门槛,当照护时间超过15小时,农民的非农他雇劳动参与率会显著下降[18]。

(2)家庭负担对劳动力就业影响的性别差异。与男性相比,女性更容易受到家庭负担的影响,绝大多数研究显示,家庭负担会阻碍女性就业。张建杰认为,有家庭负担的劳动力外出就业意愿较高,而农村女性受到家庭的限制,虽然外出就业意愿强烈,与男性相比也很难实现外出就业^[14]。王娟等发现家庭疾病照料负担会降低已婚男女的劳动参与,对女性劳动者的阻碍更强^[15]。潘明明等对老人照料的研究,也得出了相似的结论^[16]。郭新华等认为资产负债与子女照料均会对已婚女性就业产生显著的负向影响^[17]。也有学者讨论了家庭照料对女性就业影响的门槛效应,如陈璐等提出为家庭提供照料会对女性劳动参与率产生负向影响,当周照料时长超过 20 小时,女性会因为难以兼顾家庭和工作而退出劳动市场^[18]。值得注意的是,李勇辉等研究不同子女照料方式对女性就业的影响,发现在照料子女的方式选择上,如果家庭中有祖辈照料或正规照料而不是母亲来承担照料责任,女性的劳动参与率会大大提高^[19]。这提示家庭负担在一定条件下对女性就业也可能具有积极的促进作用。

综上可见,学者们在家庭负担与劳动力就业问题上已经进行了较多探索,使用的分析方法多样,但对于家庭负担会对劳动力就业产生何种影响尚未达成共识。既往研究大多使用非劳动力人口占劳动力人口或家庭总人口的比值来测量家庭负担,但在实际生活中,一个非劳动力可能会同时带来赡/抚养负担和疾病负担,如 Irazábal 等[20]研究所提出的,抚养一个残疾儿童家庭负担远高于抚养一个正常儿童。而且,使用一个总体比值来衡量家庭负担忽视了子女抚养、老人赡养与病人照顾之间的差异性,难以揭示不同类型的家庭负担对劳动力就业影响的差异性,同样,也未能真正揭示不同类型的家庭负担对劳动力就业影响的差异性,同样,也未能真正揭示不同类型的家庭负担对劳动力就业影响的性别差异。

2 研究假设

关于劳动力就业的理论与实证研究十分丰富,而在家庭这一场域中探讨劳动力就业时,多以家庭经济学作为理论基础。贝克尔是家庭经济学的代表人物,其家庭经济理论视家庭为有效率的生产单位,将时间资源加入到家庭经济活动的分析当中,提出为了实现家庭资源投资的收益最大化,家庭需要在各项活动中对生产资料和时间资源进行配置[21]。据此,家庭既要完成家务劳动,也需要通过市场获得经济收入来维持日常生活。而家庭由个人组成,因此家庭可获得经济收入的多少,取决于构成家庭的个人在家庭内部与市场生产之间的时间精力分配。为了实现收益最大化,一个有效率家庭的成员会同时对市场和家庭两方面进行投资,并且把时间分配到两个部门中[22]。当家庭负担出现时,家庭部门的需求增加,由此家庭成员分配到家庭部门的时间随之增加。但是人的时间和精力是有限的,家庭部门投入的增加必然导致分配到市场部门的时间和精力减少。据此,家庭负担会阻碍家庭成员参与市场工作。而对于农村贫困家庭来说,家庭各类资源的匮乏是其基本特征,因此家庭负担的出现使得他们不得不投入更多的时间到家庭中,就业由此受到阻碍。基于此,提出假设1。

H.:家庭负担对贫困劳动力就业具有阻碍作用。

本文将家庭负担细分为赡养负担、抚养负担和疾病负担三类,由此,得到以下三个推论:

H1:: 赡养负担对贫困劳动力就业有阻碍作用。

H₁:抚养负担对贫困劳动力就业有阻碍作用。

H₁::疾病负担对贫困劳动力就业有阻碍作用。

在我国农村地区,劳动性别分工模式主要是"男主外,女主内",即男性主要从事市场部门的经济劳动,女性则负责家庭部门的家务劳动。对此,贝克尔曾这样解释:女性在照料技能和责任上的表现都优于男性,在相同的条件下,女性在家务劳动方面表现出明显的优势,当家庭中存在两性时,为了更高的收益会倾向于让女性专注家务劳动,让男性专注市场劳动。在这个过程中,男性与女性会分别在市场和家庭进行专业化投资,因此性别分工会逐渐形成,并且实现完全专业化,男性主要被分配到市场部门,而女性被分配到家庭部门[23]。虽然近些年农村女性开始逐渐走出家庭,在劳动力市场中占据的比例不断提高,但是调查研究显示,男性仍然是家庭经济的主要承担者,而女性依然承担着更多家务劳动。据此,提出假设 2。

H₂:家庭负担对贫困劳动力就业的影响具有性别差异,相比于男性劳动力,不同类型家庭负担对 女性劳动力就业的阻碍作用更大。

二、数据说明与变量描述

1.数据来源

本研究使用的数据来自 2020 年 7—8 月,在湖北省恩施土家族苗族自治州 J 县开展的实地调查。 J 县是国家级贫困县,有建档立卡贫困户 4.1 万户,13.7 万人。受到地理条件的影响,该县易地扶贫搬迁任务较重,截至 2019 年 9 月,共计完成易地扶贫搬迁 14302 户贫困户 48842 人,约为全县建档立卡贫困人口的 1/3。此次调查的对象为享受易地扶贫搬迁集中安置政策,并且已经完成搬迁的贫困家庭中 18~65 岁具有劳动能力的人。该调查在 J 县选取三个乡镇,每个乡镇各选两个典型集中安置小区,在小区内以户为单位进行普查。调查方法以入户访问为主,共回收 283 份问卷;通过电话访问的形式对当时不在家的劳动力进行补充调查,共回收 143 份问卷。总计回收样本 426 个,其中有效样本 408 个。调查内容主要包括易地扶贫搬迁贫困户的家庭情况、被访者的个人情况与搬迁前后的就业状况。

2.变量选取

- (1)被解释变量。本文的被解释变量为就业状况,是一个关于劳动力是否有工作的二分变量。本文将就业定义为劳动力依法进行的可获得经济收入的活动,在具体操作中包括自雇就业和他雇就业,其中他雇就业包括长期稳定就业和短期非稳定就业。在分析时,将"有工作"赋值为1,"没有工作"赋值为0。
- (2)解释变量。解释变量是家庭负担。借鉴 Maji 等对家庭负担的定义^[24],本文将家庭负担定义为影响家庭生活的问题、困难或不良事件,并将其划分成赡养负担、抚养负担和疾病负担三个维度。其中赡养负担指赡养老人的负担,通过"您家里是否有65岁以上需要赡养的老人"进行测量;抚养负担主要指养育子女的负担,不同年龄段的子女需求存在差异,根据不同教育阶段将抚养负担分为学龄前、义务教育阶段和高中或大学三种,分别通过"您家是否有学龄前儿童""您家是否有义务教育阶段学生"和"您家是否有高中生或大学生"三个问题进行测量;疾病负担指为病人提供的照料负担和看病带来的经济负担,通过"您家是否有残疾人""您家是否有需要长期吃药的病人"和"您家是否有人生活不能自理"三道题进行测量。测量家庭负担的7道题均为二分变量,回答"是"赋值为1,"否"赋值为0
- (3)控制变量。本文的控制变量为个人特征变量和家庭特征变量。个人特征变量包括性别、年龄、文化程度、健康状况和劳动能力;家庭特征变量包括家庭常住人口数和兄弟姐妹数量(见表 1)。

借助线性回归方法,在分析过程中对所选变量进行多重共线性诊断得到方差膨胀因子(VIF)均小于3,表明各变量之间不存在严重共线性,相关共线性程度在合理范围内。

变量名称	定义
就业状况	是否有工作:是=1;否=0
赡养负担(X ₁)	是否有65岁以上老人需要赡养:是=1;否=0
抚养负担 1(X ₂)	是否有学龄前儿童:是=1;否=0
抚养负担 2(X ₃)	是否有义务教育阶段学生:是=1;否=0
抚养负担 3(X4)	是否有高中生或大学生:是=1;否=0
核心解释变量 疾病负担 1(X ₅)	是否有残疾人:是=1;否=0
疾病负担 2(X ₆)	是否有需要长期吃药的病人:是=1;否=0
疾病负担 3(X ₇)	是否有人生活不能自理:是=1;否=0
性别(X8)	$B = 1; \phi = 0$
年龄(X ₉)	实际年龄
文化程度(X ₁₀)	小学及以下=1;初中=2;高中、中专、技校=3;高职高专=4;本科及以上=5
健康状况(X11)	健康=1;体弱、小病多=2;患有慢性病=3
劳动能力 (X_{12})	都能干=1;多数能干=2;能干一些轻活=3
家庭常住人口数(X13)	实际数量
兄弟姐妹数量(X14)	实际数量
	就业状况 赡养负担(X ₁) 抚养负担 1(X ₂) 抚养负担 2(X ₃) 抚养负担 3(X ₄) 疾病负担 1(X ₅) 疾病负担 2(X ₆) 疾病负担 3(X ₇) 性别(X ₈) 年龄(X ₉) 文化程度(X ₁₀) 健康状况(X ₁₁) 劳动能力(X ₁₂) 家庭常住人口数(X ₁₃)

表 1 变量的定义及描述分析

3.描述性统计

根据是否有工作将受访的样本分组,进行解释变量的描述性统计,具体结果如表 2 所示。除此之外,在接受调查的所有样本中,没有工作的样本占比 17.4%;有工作的样本占比为 82.6%。在有工作的样本中,打零工的最多,占总体的 51%;编制内员工最少,仅占 0.6%;合同制员工与个体经营者分别占 38.9%、9.5%。

亦具力功	有二	有工作		没有工作	
变量名称	均值	标准差	均值	标准差	
核心解释变量					
赡养负担(65 岁以上老人)	0.520	0.027	0.370	0.058	
抚养负担 1(学龄前儿童)	0.160	0.020	0.200	0.048	
抚养负担 2(义务教育阶段学生)	0.410	0.027	0.480	0.060	
抚养负担 3(高中生或大学生)	0.240	0.023	0.210	0.049	
疾病负担 1(残疾人)	0.130	0.018	0.140	0.042	
疾病负担 2(长期吃药的病人)	0.353	0.026	0.408	0.058	
疾病负担 3(生活不能自理的病人)	0.040	0.011	0.080	0.033	
控制变量					
性别	0.660	0.026	0.130	0.040	
年龄	43.990	0.507	44.380	1.261	
文化程度	1.540	0.043	1.550	0.100	
健康状况	1.320	0.032	1.550	0.085	
劳动能力	1.630	0.042	2.110	0.105	
家庭常住人口数	3.900	0.075	4.300	0.158	
兄弟姐妹数量	2.040	0.097	2.240	0.215	
样本数(N=408)	337(8	82.6%)	71(17	7.4%)	

表 2 解释变量描述性统计

三、模型与实证结果

1.模型设定

本文研究家庭负担对劳动力就业的影响,被解释变量就业状况是考察"是否有工作"的二分变量。 选用 Logit 回归模型进行劳动力就业影响因素分析,建立影响劳动力就业发生比的模型:

$$\ln(\frac{p_{i}}{1-p_{i}}) = \beta_{0} + \beta_{1} X_{i1} + \beta_{2} X_{i2} + \cdots + \beta_{n} X_{in} + \varepsilon_{i}$$
(1)

式(1)中, p_i 为劳动力有工作的概率; β_0 为常数项; β_n ($j=1,2,\cdots,n$)为待估计系数; ϵ_1 表示误差

项。解释变量 X_{in} 包括主要解释变量和控制变量,分别为赡养负担(65 岁以上老人)、抚养负担 1(学龄前儿童)、抚养负担 2(义务教育阶段学生)、抚养负担 3(高中生或大学生)、疾病负担 1(残疾人)、疾病负担 2(长期吃药的病人)、疾病负担 3(生活不能自理的病人)、性别、年龄、文化程度、健康状况、劳动能力、家庭常住人口数和兄弟姐妹数量。

2.劳动力就业影响因素模型估计结果

(1)赡养负担对劳动力就业状况的影响(见表 3)。赡养负担对劳动力是否就业的影响系数为正 (β =0.845,P<0.05),说明有赡养负担的家庭劳动力就业的概率相对更大,赡养负担对劳动力就业有促进作用,与假设 H_{1a} 相反。这可能是因为,对于贫困家庭来说,获得更多经济收入至关重要。为此,他们会优先将在市场中更有优势的成员分配到市场部门,并且使他们尽量分配时间和资源到市场部门以期获得最高的经济收入。在目前的劳动力市场中,农民就业大多以体力劳动为主,劳动能力越强,在市场中越有优势。为了实现家庭收益最大化,在市场中竞争力最强的全劳动力被分配到市场部门,而老年人由于劳动能力较弱,大多进入家庭部门从事家务劳动。由于老年人承担了做饭、打扫、照顾孩子等家务劳动,这让家庭中的主要劳动力有了更多的时间和精力投入到工作中换得经济报酬,因此对劳动力就业具有促进作用。

表 3 劳动力就业影响因素模型估计结果

变量名称	总体样本方程			
	系数	标准误	发生比	
赡养负担(65 岁以上老人)	0.845 * *	0.372	2.327	
抚养负担 1(学龄前儿童)	-0.550	0.497	0.577	
抚养负担 2(义务教育阶段学生)	-0.329	0.367	0.719	
抚养负担 3(高中生或大学生)	0.244	0.401	1.276	
疾病负担 1(残疾人)	0.717	0.547	2.048	
疾病负担 2(长期吃药的病人)	0.278	0.361	1.320	
疾病负担 3(生活不能自理的病人)	-1.508 * *	0.753	0.221	
性别(参照组:女性)	2.848 * * *	0.435	17.256	
年龄	-0.009	0.025	0.991	
文化程度(参照组:小学及以下)				
初中	-0.761 * *	0.378	0.467	
高中、中专、技校	1.455	1.205	4.286	
高职高专	-0.040	1.259	0.961	
本科及以上	-0.800	1.057	0.449	
健康状况(参照组:患有慢性病)				
健康	-0.717	0.767	0.488	
体弱小病多	-0.061	0.607	0.941	
劳动能力(参照组:能干一些轻活)				
都能干	2.537 * *	0.650	12.643	
多数能干	1.659 * *	0.578	5.254	
家庭常住人口数	-0.161	0.150	0.852	
兄弟姐妹数量	0.091	0.097	1.096	
常数项	0.296	1.402	1.344	
—2Loglikelihood		260.151		
Nagelkerke R^{2}		0.413		
卡方检验值		117.006		
显著性水平		0.000		
观测值数		408		

注:*** 、** 分别表示在1%、5%水平上显著。

(2)抚养负担对劳动力就业状况的影响。抚养负担对就业的影响不显著,假设 H_{1b}无法得到验证。但是通过目前模型中的系数可以推测,学龄前儿童和义务教育阶段学生所带来的家庭负担对家庭劳动力就业有负向影响,高中及大学生所带来的抚养负担对劳动力就业有促进作用。高中生和大学生大多离开家庭独自在学校生活,仅仅需要家庭为其提供经济上的支持,如学费、生活费等,经济的压力会促使劳动力就业。而义务教育阶段与学龄前的学生需求会更多,他们不仅会带来经济开销,还需要投入时间提供陪伴和照料,当需要更多时间分配到家庭中时,会对劳动力就业产生阻碍。因此,义务教育和学龄前的抚养负担可能会阻碍劳动力就业,高中生或大学生的抚养负担可能会促进劳动力就业。

(3)疾病负担对劳动力就业状况的影响。残疾人和需要长期吃药的病人对劳动力就业的影响不显著,生活不能自理的病人对劳动力就业有显著负向影响(β =-1.508,P<0.05),说明当家庭中有生活不能自理的病人时,劳动力就业的概率降低。长期吃药的病人的医疗费用支出按理应该会给家庭带来经济上的压力,但是得益于医疗保障的全面覆盖,通过报销等方式减少了家庭需要承担的费用,因此影响并不显著。但是当家庭中有生活不能自理的病人时,劳动力就业会受到较大的影响。目前我国农村照料服务购买的发展并不完善,照料主要由家庭提供,劳动力不得不分配更多的时间和精力到家庭中,就业因此受到阻碍。

综上,家庭负担对贫困劳动力就业具有一定的影响,但与 H₁的假设不同,并非所有类型的家庭负担都对劳动力就业产生阻碍作用。事实上,整体来看,不同类型家庭负担对劳动力就业的影响是不同的,赡养负担对劳动力就业有促进作用;各类抚养负担对劳动力就业的影响都不显著;疾病负担中,生活不能自理的病人对劳动力就业有阻碍作用,而残疾人与长期吃药的病人对劳动力就业没有显著影响。

3.分性别劳动力就业影响因素模型估计结果

- (1)赡养负担的影响(见表 4)。对男性模型与女性模型的比较可见,赡养负担对男性劳动力影响不显著;但对女性劳动力就业有正向促进作用(β =0.931,P<0.05)。
- (2)抚养负担的影响。对男性模型与女性模型的比较可见,高中生或大学生的抚养负担对两性劳动力就业的影响均不显著;学龄前儿童抚养负担对男性劳动力就业影响不显著,但对女性劳动力就业具有显著的负向阻碍作用(β =-1.033,P<0.1);义务教育阶段学生的抚养负担对男性就业有正向促进作用(β =3.150,P<0.1),但对女性就业的影响并不显著。
- (3)疾病负担的影响。对男性模型与女性模型的比较可见,各类疾病负担对男性劳动力就业的影响均不显著,但对女性劳动力就业大多数具有显著影响,其中,残疾人对女性劳动力就业在 5% 的显著水平上有正向促进作用(β =1.491,P<0.05),生活不能自理的病人对女性就业在 5% 的显著水平上有负向阻碍作用(β =-2.097,P<0.05),但长期吃药的病人对女性就业的影响并不显著。

综上,家庭负担对劳动力就业的影响存在着较为明显的性别差异。总体来说,家庭负担对男性劳动力就业影响不大,对女性就业的影响较大。这可能是因为贫困家庭经济收入有限,如果失去经济来源,家庭极易陷入困难境地,因此有劳动力就业对于贫困户维持生计和脱贫致富至关重要。由于劳动性别分工,男性是家庭经济收入的主要来源,无论家庭内部发生什么变化,男性贫困劳动力都必须工作挣钱,以此来维持家庭的正常生活,故男性劳动力就业受到家庭负担的影响较小。义务教育阶段学生抚养负担对男性劳动力就业有促进作用,可能因为这一阶段的男性大多正处于壮年,是就业的最好年龄段。在本研究的男性样本中,有工作的占96.14%,而女性样本中,有工作的仅为64.57%,男性劳动力的就业率远高于女性劳动力。

值得注意的是,家庭负担对女性就业的影响很复杂,不同类型的家庭负担对于女性就业的影响是不同的,并非所有类型的家庭负担对女性就业的影响都是负向的。女性就业受到的阻碍主要体现为特定的人群带来的照料负担,即学龄前的儿童和生活不能自理的病人。而家庭中的老年人与残疾人不仅没有阻碍女性就业,反而促进了女性就业。这可能是因为老年人与残疾人作为弱劳动力虽然难以进入市场从事经济劳动,但是都可以适当承担家务劳动,与其相比女性劳动力在劳动力市场中更有

竞争优势。因此为了获得更高的收益,弱劳动力参与家务劳动可以对通常由女性劳动力承担的家务劳动产生替代效应,从而对女性劳动力的就业产生了促进作用。

表 4 不同性别劳动力就业影响因素模型估计结果

变量名称		男性样本方程			女性样本方程	
	系数	标准误	发生比	系数	标准误	发生比
赡养负担(65 岁以上老人)	2.257	1.468	9.557	0.931 * *	0.431	2.538
抚养负担1(学龄前儿童)	19.048	4651.404	187261819.155	-1.033*	0.577	0.356
抚养负担 2(义务教育阶段学生)	3.150 *	1.804	23.342	-0.679	0.423	0.507
抚养负担 3(高中生或大学生)	-0.301	1.342	0.740	0.165	0.453	1.179
疾病负担1(残疾人)	-1.986	1.384	0.137	1.491 * *	0.701	4.443
疾病负担 2(长期吃药的病人)	-0.036	1.366	0.964	0.288	0.413	1.334
疾病负担3(生活不能自理的病人)	-1.274	2.001	0.280	-2.097**	0.914	0.123
年龄	$-$ 0.217 *	0.122	0.805	-0.002	0.028	0.998
文化程度(参照组:小学及以下)						
初中	-1.640	1.029	0.194	-0.423	0.446	0.655
高中、中专、技校	18.750	7383.312	139007310.752	1.935	1.300	6.926
高职高专	12.221	25023.715	202982.005	0.001	1.322	1.001
本科及以上				-0.652	1.129	0.521
健康状况(参照组:患有慢性病)						
健康	2.430	2.554	11.355	-0.704	0.975	0.494
体弱小病多	0.338	1.667	1.402	0.208	0.688	1.232
劳动能力(参照组:能干一些轻活)						
都能干	-0.228	1.781	0.796	2.746 * * *	0.868	15.575
多数能干	20.117	3663.143	545361154.255	1.424 *	0.751	4.155
家庭常住人口数	-0.432	0.571	0.649	-0.225	0.168	0.799
兄弟姐妹数量	0.572	0.359	1.773	0.107	0.109	1.113
常数项	12.161	6.177	191172.328	0.193	1.664	1.213
-2Loglikelihood	36.176		189.618			
Nagelkerke R^2	0.566 0.268					
卡方检验值	40.040 37.903					
显著性水平	0.001 0.004					
观测值数		233			175	

注: * * * 、* * 、* 分别表示在 1%、5%、10%水平上显著。

四、结论与启示

本文基于湖北省 J县 408 个易地扶贫搬迁户劳动力的调查数据,讨论了不同类型的家庭负担对贫困劳动力就业的影响及其影响的性别差异。结果表明:(1)不同类型的家庭负担对贫困劳动力就业的影响是不同的。不同年龄段的抚养负担对贫困劳动力就业的影响都不显著,但疾病负担中无法自理的病人显著阻碍劳动力就业,赡养负担则对劳动力就业具有促进作用。(2)不同类型家庭负担对劳动力就业的影响存在着明显的性别差异,女性劳动力就业更容易受到家庭负担的影响。对于男性劳动力,除了义务教育阶段学生的抚养负担具有一定的促进作用,其他各类家庭负担对男性就业的影响都不显著。对于女性劳动力,不同类型家庭负担的影响不同,其中,赡养负担与残疾人疾病负担对女性就业有促进作用,学龄前儿童抚养负担和无法自理病人疾病负担对女性劳动力就业有阻碍作用。

就业是贫困户实现稳定脱贫、逐步致富的最有效途径。不同类型家庭负担对就业的影响不同及 其影响的性别差异,意味着就业扶贫政策要充分考虑贫困户中家庭负担的差异性,制定出精准的帮扶 举措。首先,为促进充分就业,减少家庭负担对女性劳动力就业的阻碍作用,应大力推进农村公共服 务体系建设,提升农村公共服务质量,以公共服务替代劳动力在家庭事务中投入的时间,从而整体上提高劳动力就业的比例;其次,应结合公共服务的发展,创造更多居家就业机会和更好的"家门口就业"环境,以此帮助男女两性都可以更好地兼顾家庭与事业。就业是稳定脱贫的关键,但家庭负担本质上也是家庭责任。在促进贫困家庭劳动力充分就业的同时,必须使其能够同时履行好家庭责任,只有这样,才能促进贫困劳动力的就业,从而保障贫困家庭的稳定脱贫。

参考文献

- [1] 国务院发展改革委振兴司.国家发展改革委在京成功举办 2020 年全国易地扶贫搬迁论坛[EB/OL].(2020-10-15)[2020-11-23]. https://www.ndrc.gov.cn/fzggw/jgsj/zxs/sjdt/202010/t20201015_1244294.html.
- [2] 高博发,李聪,李树茁,等,生态脆弱地区易地扶贫搬迁农户福利状况及影响因素研究[1].干旱区资源与环境,2020,34(8):88-95.
- 「3] 张涛,张琦.易地扶贫搬迁后续就业减贫机制构建与路径优化「JT.西北师大学报(社会科学版),2020,57(4):129-136.
- [4] 陆文聪,吴连翠,兼业农民的非农就业行为及其性别差异[J].中国农村经济,2011(6):54-62,81.
- [5] 周慧,阳恩红.基于不同指标及权重的多维贫困测量与实证[J].统计与决策,2020,36(7):52-56.
- [6] CLAUSEN J A, YARROW M R, DEASY L C, et al. The impact of mental illness; research formulation[J]. Journal of social issues, 1955(11); 6-11.
- [7] HOENIG J, HAMILTON M W. The schizophrenic patient in the community and his effect on the household [J]. International journal of social psychiatry, 1966, 12(3):165-176.
- [8] 郭锦墉,杨国强,梁志民,等.农民工职业流动性代际差异分析——基于江西省农民工调研数据[J].农业技术经济,2014(10):38-47
- [9] 席恒,王昭茜.不同职业类型劳动者退休意愿差异及影响因素研究——基于我国 10 省市调查数据的实证分析[J].西北大学学报 (哲学社会科学版),2017,47(2);11-20.
- [10] 覃凤琴,陈杭,个人素质、家庭状况与农民工就业区域的选择[1],统计与决策,2019,35(7):89-93.
- 「11〕戈艳霞,李强.疾病照料负担对困难家庭劳动力就业的影响「J7.人口与经济,2018(1):79-89.
- [12] 王祥礼,罗小锋,余威震,等.赡抚比对农户农业生产意愿的影响研究——基于湖北省 769 户农户的调查[J].长江流域资源与环境,2020,29(7):1674-1684.
- [13] 黄春杰,李杰,家庭照护对农村居民劳动就业的双重影响:收入效应与替代效应[J].调研世界,2020(7):47-53.
- [14] 张建杰.农民外出就业意愿及行为研究——基于河南省调查的实证[J].农业经济问题,2006(11):57-61.
- [15] 王娟,黄晨熹,马志雄,促进还是抑制:疾病负担对农村妇女非农就业的影响研究[J].南方人口,2020,35(2):17-28.
- [16] 潘明明,蔡书凯.家庭老人照料与农村妇女非农就业——农村妇女个体特征的调节模型[J].南方人口,2020,35(3):72-80.
- [17] 郭新华,江河.子女照料、家庭负债与已婚女性就业——基于 Becker 家庭决策模型的微观实证[J].财经理论与实践,2019,40(5): 85-94
- [18] 陈璐,范红丽,赵娜,等.家庭老年照料对女性劳动就业的影响研究[J].经济研究,2016,51(3):176-189.
- [19] 李勇辉,沈波澜,李小琴.儿童照料方式对已婚流动女性就业的影响[J].人口与经济,2020(5):44-59.
- [20] IRAZÁBAL M, MARSÀ F, GARCÍA M, et al. Family burden related to clinical and functional variables of people with intellectual disability with and without a mental disorder[J]. Research in developmental disabilities, 2012, 33(3):796-803.
- [21] 高巧.解读新家庭经济学[J].商业时代,2004(11):6-7.
- [22] 刘义圣,何英.玛格丽特·里德对家庭经济学和消费行为学的贡献——著名女性经济学家学术贡献评介[J].经济学动态,2018 (3):150-157.
- [23] 加里·斯坦利·贝克尔.家庭论[M].王献生,王宇译,译.北京:商务印书馆,2005.
- [24] MAJI K R, SOOD M T, SAGAR R J, et al. A follow-up study of family burden in patients with bipolar affective disorder[J]. International journal of social psychiatry, 2012, 58(2):217-223.

(责任编辑:金会平)